奋进新征程 建功新时代 奋进新征程 豫见新气象

科技兴农 让农民"慧"种地

安阳县(示范区)高标准农田示范区核心区项目建设见闻

□本报记者 郝亚伟 文/图

"以前,我家的几亩地产量不算 高,而且收成好坏得看天气。我们 听说,改造成高标准农田后,种地都 智能化了,灌溉的时候只要按一下 按钮,埋在地里的喷头就会伸出来 喷水。"3月26日一大早,瓦店乡一 些农民自发来到高标准农田示范区 核心区项目建设点了解工程进度、 憧憬未来。大家说,都很期待项目 建成,每周都要来看看。

"那边原来是露天灌溉,未来可 以实现暗渠智能灌溉。"项目现场, 县农业农村部门有关负责人介绍, "除了智能节水灌溉工程,田间生产 道路工程、农田防护林网工程、农田 输配电工程等也要进行升级、完 善。

2021年,我市将广润坡14万亩 高标准农田灾后重建(I类)示范区 项目纳入高标准农田提质建设项目 计划。其中,安阳县瓦店乡5.6万 亩、高庄镇3.4万亩。14万亩项目区 内集中建设2个核心区,其中有安阳 县瓦店乡1万亩核心区。核心区涉 及瓦店乡王贵庄村等9个行政村。

2022年中央一号文件指出,要 推进智慧农业发展,促进信息技术 与农机农艺融合应用。用现代科学 技术服务农业, 用现代生产方式改 造农业,是高标准农田示范区核心 区项目的最终目标。为把高标准农 田示范区核心区项目建成民心工 程,安阳县(示范区)多管齐下, 通过强化组织领导、明确职责任 务、创新操作模式、加强施工管理 等有力举措,狠抓工程质量,确保 高标准农田示范区核心区项目扎实 有序推讲。

在核心区建设现场,一位工作 人员正在对平行行走式水肥一体机 进行调试。只见机器启动后,通过 中心竖直管道将水从蓄水池抽出,



平行行走式水肥一体机正在作业

输送到每个喷头,喷头处的水变成 雾状均匀喷洒。"机器450米长,是 由驱动车、塔架车、喷洒桁架、末端 悬臂、电控同步系统、取水系统等组 成的大型低压平移式喷灌设备,通 过塔架车上的电机控制设备的行走 方向及速度。"工作人员一边演示一 边介绍,对正方形和长方形地块来 说,平移式灌溉达92%~98%的灌溉 覆盖度,具备节水节能、省地增产、灌 溉均匀度高、节约劳动力等优点。

智能灌溉只是核心区的一个 特色。瓦店乡副乡长刘冬告诉记 者,整个项目建设内容概括为 "11268"工程,即1个智慧农业指挥 调度中心、1个千亩无人农场、2个科 技园区、6条主要生态道路、8种灌溉

智慧农业指挥调度中心通过运 用智慧农业平台对项目全域乃至全 县的物联网智能灌溉机井、植保无 人机等田间智能设施的运行进行控 制和实时监测,同时,对农业环境监 测站、农业植保监测站、环境灾害预 警站等田间科技监测设施的运行数

据实时采集,通过后台数据运算模 型,给出有利于农业生产的决策建 议和对农事活动的综合调度。千亩 无人农场采用物联网、人工智能、5G 等前端信息技术,通过对无人农机、 无人值守传感等设施的远程控制完 成全天候、全过程、全空间的无人化 耕、种、管、收的现代化农业耕种模 式。两个科技园区分为6大监测板 块,分别为植保科技监测站、环境科 技监测站、环境灾害预警站、安阳瓦 店国家气象观测站、小麦良种对比 试验站、国家级耕地质量监测点 (站)。6条主要生态道路重点包括 "两横四纵",总长约15.2公里。沿 路建设生态沟渠,栽植生态防护 林。8种灌溉模式使用地下和地表 水源联合运用模式,应用智能水肥 一体化技术,发展包括低压管灌、微 喷灌、滴灌、固定式喷灌、自动伸缩 式喷灌、中心支轴式喷灌、平移式喷 灌、自走卷盘桁架式喷灌8种灌溉模 式,覆盖1万亩耕地。

当各种科技走向田间地头的时 候,劳动力得到进一步解放,农业生

产成本降低,经营效益将进一步提 升。这其中,发挥着中枢神经作用 的智慧农业指挥调度中心成为关注 重点,而这里的建设也即将收尾。

项目建成后,智慧农业指挥调 度中心将运用物联网技术与无人农 机等大数据科技手段,探索从育 苗、栽种、智能化管理、无人机喷 施农药化肥等各种模式,实现田间 农事的机械化、田间灌溉的智能 化、田间管理的精细化。"举个例 子,以前灌溉需要人工开闸,项目 建成后,运用电子系统可以实现远 端操作, 电子开闸进水。广大农民 可以通过手机 APP 获取农用天气预 报、土壤水分分布情况等,还能得 到智能指导。"县农业农村局负责 人张永刚说,"有了高标准农田的 良好基础,耕作的精细化也必须跟 上。我们将通过打造先进种业基 地,实现精细化与科技化有机结 合,通过进一步改良种子,实现产 量更高、品质更好。"

与此同时,为确保建好的高标 准农田设施用得上、管得好,瓦店乡 政府把有劳动能力的脱贫户、监测 户组织起来,设立护林员、护井员等 公益岗位,建立管护队伍,并与中原 粮仓农业有限责任公司洽谈合作, 积极探索"土地流转+托管+运营"模 式,努力实现标准化建设、现代化装 备、智能化应用、规模化经营、规范

依托数字农业、智慧农业、科研 农业,让农民从"会"种地到"慧"种 地,力争打造一流的现代农业示范 基地,是安阳县(示范区)的目标。 如今,全县上下勠力同心,正在推动 传统农业向现代农业转型升级的征 程中奋勇前进。

采访结束之际,望向远方,绿油 油的麦田一望无垠,田间道路宽阔 平坦,如火如荼的建设还在继续,现 代农业新画卷正在绘就……



3月24日,市农业农村局土肥工作 站高级农艺师杨天军带领安阳县农业农 村局有关工作人员来到安阳县瓦店乡, 对农田土壤剖面展开调查。工作人员在 1.7米深的土坑内认真查看、详细分析并 采集剖面标本,这些标本将为了解该地 区土壤形成过程、耕层深度等内容提供 数据参考。图为工作人员正在查看土壤 (本报记者 郝亚伟 摄) 剖面。



开挖沟渠助防汛 未雨绸缪保安全

崔家桥镇作为国家级蓄滞洪区承担了我市泄洪的主要任务。近日,崔家桥镇借助海兴路拓宽改造之际,未雨绸 缪,在镇主干道开挖沟渠,旨在防汛的同时尽最大努力保障群众生命财产安全,减少洪水对农田和村庄造成的损失。 该沟渠全长5100米,从海兴桥入口端东曹马村沿路到艾亭沟,在全镇形成了一个新的水脉大循环。

(本报记者 郝亚伟/文 李志刚/图)

白璧镇纪委:

弘扬好家风 汇聚"廉"能量

□本报记者 姜蕴真 通讯员 郭宏斌

家庭是社会的细胞,家风家规是 中国传统文化传承的重要形式,蕴含 着丰富的道德素养和优秀的价值理 念。白璧镇纪委通过开展"传家风、立 家规、树家风"系列活动,深入挖掘家 风家规中蕴含的思想精华和道德精髓, 进一步深化安阳县纪委"传家训、立家 规、树家风""树清朗家风·建廉洁家庭" 家庭助廉主题教育活动等成果,以家风 带民风、促政风、树新风,以廉洁家风推 动党风、政风、社风向善向上。

"崇尚道德 遵守法令""诚实守信 与 人为善""拼搏进取 奋发图强"……在南 街村村史馆,一面面家风家训展板格外 引人注目,每一句话语都是对自我行为 的规范,并潜移默化地影响着每个人。

"在镇、村干部的引导和帮助下,我 们把生活、工作中勤恳奋斗、踏实善良、 拼搏坚韧的家风家训总结、展示出来,既 是对自己的提醒,也是对身边人的教育, 还能够起到示范引领的作用。"3月25 日,南街村支部委员龚艳茹对记者说。

白璧镇纪委在全镇开展"传家风、立 家规、树家风"活动,引导广大党员干部 从自身做起、从家庭做起,积极汲取家风 家规、乡规民约精华,弘扬中华优秀传统 文化。他们组织党员干部讲家风故事, 以召开座谈会、演讲会、故事会、分享会 等灵活多样的方式,展现深刻影响自己 成长的家风家规故事;引导党员干部创 家训格言,结合个人经历,吸取传统文化 和时代风尚的精髓,创作短小精悍的新 时期党员干部家训格言;鼓励党员干部 书写家书手札,与家人互赠手写家书,回 忆家庭教育中的点点滴滴,分享清廉家 庭幸福感悟,以个人经历和见闻教导子 女崇德向善等,把家风建设与党风廉政 建设相结合,推动党员干部模范践行社 会主义核心价值观;拍摄家教短片,以情 景剧的方式反映家庭生活中体现出来的 清白做人、清正做事、清廉为官的故事, 树立党员模范榜样。

在白璧镇纪委指导下,南羊店等 各村还组织党员干部通过走访入户收 集家风故事和家规家训,整理制作成 家规家训展示牌,悬挂在每家每户门

口,宣扬和传承优秀家风。南羊店村 党支部书记闫玉顺感慨地说:"南羊店 村不仅人居环境好,而且民风淳朴,几 乎家家有故事、户户有家训,朴实勤 劳、尊老爱幼、以和为贵、踏实诚信等 优良品质在这里得到了很好的传承。"

"白璧镇通过选树常王贾、南街、南 羊店、西裴、东北务、北务等重点村,收 集家风故事,订立家规家训,引导党员 干部和群众弘扬中华民族优秀传统文 化,积极传播好家风家训,让每个家庭 都能在优良家风的浸润中幸福生活,传 承发扬绵延中华五千年的传统美德,凝 聚起积极向上的'廉'能量,以家风建设 助力作风涵养,以家庭和睦促进社会和 谐。"白璧镇纪委负责同志说。

县域传真

县纪委监委:

监督管理并重 拧紧执纪审查"安全阀"

□本报记者 郝亚伟 通讯员 郭会军

安全是审查调查工作的"生命 线"。今年年初以来,安阳县纪检 监察机关坚持监督管理与服务保障 相结合、协调指导与促进规范同步 推进,不断拧紧执纪审查"安全

"案件管理室肩负着对执纪执 法办案过程监督检查的职责,我们 不定期到办案场所,对正在办理的 案件进行安全检查,督导审查调查 组依纪依规依法文明办案。"昨天, 县纪委监委案件管理室主任王媛媛 说,案件管理室从各项审核手续的 细微之处着手,认真审核,查找影响 办案安全的因素,力求把安全隐患 消除在萌芽状态。

在每起案件的办理过程中,分 (协)管承办案件室的领导都与审查 调查组吃住在一起,在抓案件办理 的同时,始终把抓安全放在第一位, 要求安全员履行专职,及时沟通,发 现安全隐患及时采取应对措施并汇 报。在专案工作强度大、时间紧、周 期长的情况下,为有序有力持续推 进审查调查工作高质量发展,确保 办案安全,县纪委监委在执纪执法 一线成立临时党支部,由临时支部 书记把握总体要求,支部委员统筹 安排、一体化管理,形成办案有成 效、安全有保障的整体合力。经验 丰富的专案组组长、审查调查组长 向新任纪检监察干部传授工作经 验,实现以传促学、以帮促强。

"没有安全就没有审查调查,安全 工作是审查调查工作的重中之重……" 县委常委、县纪委书记、县监委主任 李月亮在不同场合多次强调安全工 作相关要求。

县纪委监委领导在日常工作中 始终关注着办案的安全工作,经常 深入办案一线,看望办案组的同志, 与审查调查组就办案安全工作状 况、案件进展情况、疫情防控措施等 进行交流,解决工作中的具体问题, 努力实现执纪办案"双零"目标。

严明纪律 疫情防控重落实

本报讯(记者 姜蕴真 通讯 员 牛晓丽)3月22日,韩陵镇党委 副书记杨忠强、人大主席秦艳珍对 东于曹村疫情防控卡口进行督导, 详细询问执勤人员值班、登记情况, 要求他们强化工作纪律,采取更加 有效的措施,最大限度减少疫情对 农村经济社会发展的影响。

为全面落实疫情防控责任和防 控措施,韩陵镇党委高度重视,扎实 开展疫情防控工作卡点执勤、场所管 理、人员流调等相关工作,镇领导带 队全天候开展监督检查,以严明的纪 律推动疫情防控工作落到实处,为创 建"无疫村庄"打下坚实基础。

连日来,该镇严格落实各项措 施,对封闭设卡工作再加强。各村 保留1个讲村口,保证24小时值守, 设置移动路障,严控外来人员入村, 对出入人员做好测温、消毒和登 记。镇领导和包村干部带队对其他 封堵路口进行再排查,确保严防死 守、不留缺口。同时,该镇严格实行 "四包一"责任制,压实、压紧、压细 防控责任,一把手负总责亲自抓、分 管领导重点抓,形成层层抓落实的 良好格局。该镇还严控、严管重点 场所、重点人群,对工厂、门店开展 疫情防控宣传、检查,对卡口夜间值 守情况、门店防疫登记情况等进行 检查。检查结果每天进行通报,并 对进一步加强执勤值守做了再研 究、再部署,保证严格落实疫情防控 责任。

北郭乡

周密防范 疫情防控不懈怠

员 张桢睿 张兵兵)3月23日一大 早,北郭乡各村的大喇叭响起一条 条事关防疫的内容,与此同时,装有 小喇叭的流动宣传车也开始穿梭在 村子里,多条疫情防控宣传横幅悬 挂在显眼位置。

北郭乡政府深刻认识到当前疫 情防控的关键性,全乡上下树立一 盘棋思想,周密防范。为切实保障 人民群众身体健康和生命安全,北 郭乡全体机关干部迅速进入战时状 态,高效运转,班子成员下沉一线, 靠前指挥,包村督办,层层传导责任 压力,带领各村筑牢疫情防控的铜

各村严格落实"五个一律"管理 制度,所有村一律实行封闭管理,一 个村保留一个出入口,安排值守人 员,严格落实"逢车必检、逢人必查"

(返)安人员精准排查,对排查出的 重点人员第一时间报告,一律实行 集中隔离;对排查出的非中高风险 地区来(返)安人员,一律必须持有 48小时内核酸检测阴性证明;集中 隔离转居家隔离人员一律封门闭 户:村庄人员一律不准串门、不准扎 堆聚集,公共场所环境定期消毒消

为确保疫情防控宣传深入人 心,北郭乡党员干部深入一线,走村 入户,积极发放宣传页、悬挂横幅, 并使用大喇叭、小喇叭不间断进行 广播,引导群众树立正确的疫情防

"接下来,我们将继续严格落实 各项防控措施,持续巩固防疫成果, 切实为人民群众的生命健康保驾护

航。"北郭乡有关负责人说。



高庄镇把乡村文化墙作为宣传乡风文明的有效载体,各村将社会主义 核心价值观、廉政知识等绘制在街道墙体上,既给美丽乡村建设增添了别样 的色彩,也在潜移默化中滋润了村民的精神土壤。图为3月26日,高庄镇胡 官屯村群众在廉政文化墙前驻足观看。

(本报记者 姜蕴真 摄)